

## ДОРОГИ, КОТОРЫЕ МЫ ВЫБИРАЕМ

Она стала первым и пока единственным в Лисаковске человеком, который смог открыть частный детский сад. И причем такой, что диву даются и наши земляки, и гости из области. Говорят, о подобном размахе они пока и не мечтают. Впрочем, многие знают, что под руководством этой женщины отличался всегда и государственный детский сад «Мурагер». Так что речь действительно идет о незаурядной личности. Как минимум обладающей особым эстетическим даром. И бесспорно - завидным упорством, умением ставить перед собой смелые задачи, а потом еще и решать их, большой работоспособностью, организаторскими способностями.

Почетный гражданин Лисаковска Любовь Захарова не очень любит говорить о том, как непросто ей давалось задуманное. Оно и понятно: жаловаться на свою долю ей было бы нелепо, искать сочувствия - тоже, рассказывать о каждом из шагов, приблизивших ее к цели, - длинно и не всем понятно. О том, что это было сложно, догадаться может даже тот, кто хоть раз делал ремонт, закупал продукты, нянчился с ребенком, брал кредит, добивался разрешения хотя бы на переделку комнаты. А здесь надо было найти и выкупить здание, превратить его в дошкольное учреждение, согласовать нормативы санитарные, пожарные, бытовые, собрать команду педагогов. Кредиты, залоги, гранты, тендеры, экспертизы, комиссии. В последние годы в маршруте рабочих поездок руководства области, должностных лиц из столицы почти всегда значилось посещение «Мурагера», теперь - «Балакая».

Любовь Захарова родилась в селе Многополье Курганской области. Была восьмым ребенком из десяти. На мой вопрос, существовал ли в ее детстве хоть какой-то намек на то, что она станет хозяйкой собственного образовательного учреждения, Любовь Михайловна припомнила: была активна, любила рисовать, спорт, мечтала стать дизайнером. И, видимо, впитала переданное родителями - ее папа очень много внимания уделял детям, помогал в учебе, был прирожденным педагогом.

После окончания педагогического училища Любовь проработала совсем немного по направлению в детском саду Кургана. А потом вместе с мужем решила изменить что-то в своей жизни. Было ей тогда восемнадцать. Молодые взяли два чемодана и отправились в Лисаковск. Услышали, что есть в казахстанской степи такой молодой город, и решили его посмотреть. Любовь Михайловна до сих пор помнит первые ощущения от встречи с ним. Они подъезжали вечером. И почему-то огни Лисаковска показались ей такими теплыми и родными, что она захотела связать свою судьбу с ним. В общем, екнуло у нее тогда в груди. Думаю, и город уже тогда знал: она многое для него сделает.

Любовь Михайловна уверена, что человеку нельзя стоять на месте, ему необходимо двигаться вперед, жизнь его не должна превращаться в застоявшееся болото. Для себя необходимым считает «гореть» на работе, и только в этом находит удовольствие, смысл и счастье. Сейчас, например, она буквально живет в «Балакае». Домой ночевать и то редко уходит.

В Лисаковске Любовь Михайловна начинала воспитателем в детском саду «Солнышко». Через пять лет перешла методистом в «Колокольчик». А в 1989 году возглавила «Сказку», впоследствии переименованную в «Мурагер». Это дошкольное учреждение при ней стало серебряным призером республиканского конкурса «Лучший детский сад года», а его воспитатели получили в 2000 году массу наград. В 2005 Любовь Михайловна названа «Лучшей заведующей года», в 2007 кабинет «Мурагера» признан лучшим в регионе, в 2008 году детский сад завоевал награду «Лучший зал республики».

Двигаться вперед Любовь Михайловну всегда заставляла ее жажда перестраивать устаревшее, выходить за рамки сложившихся традиций. Так в 1994 году она взялась за переустройство образовательного пространства вверенного ей сада и создала гимназию для детей от 3 до 7. Естественно, вокруг нее стали собираться педагоги, желающие творить. И именно инновационная обстановка в коллективе, поясняет она, и выдвинула «Мурагер» на передовые позиции. А ощущение особой причастности к воспитанию будущих граждан Казах-

стана у нее обострилось после встречи с Главой государства Нурсултаном Назарбаевым во время I съезда учителей. Ее Любовь Захарова называет одним из самых ярких и значимых в жизни моментов.

После наступления времени, которое позволяло Любови Михайловне выйти на заслуженный отдых и забыть о суете и постоянном движении к достижению то одной цели, то другой, «Мурагером» она руководила еще четыре года. Ушла из него, как только появился шанс воплотить главную мечту жизни - открыть частный детский сад. Его Любови Михайловне не хватало всегда - она понимала, что на такой площадке ей легче будет воплотить все то, чего не удалось сделать в государственном. Например, открыть ясельную группу. Сейчас в Лисаковске она есть, и только в частном «Балакае». К слову скажу, что Любовь Михайловна всегда фонтанировала идеями. Она является автором полутора десятка работ, одобренных областным экспертным советом, опыт ее управленческой деятельности отражен в книге «След на земле какой оставим мы? Какими мы запомнимся людьми?». Что же касается возможностей, их предоставило само время - раз. Два - поддержала городская власть. Три - это наличие единомышленников.

У Любови Михайловны они были и среди коллег. Но когда ими пополнилась ее семья, она почувствовала - теперь точно справится.

Осознание этого к ней пришло после женитьбы сына. Его избранницей стала девушка по имени Люба, способная творить, экспериментировать. Сегодня она помогает Любови Михайловне заниматься с ребятней, а сын Андрей отвечает за снабжение.

Здесь же совместно воспитывают младшую внучку Любови Михайловны, дочь Любови и Андрея.

Вместе они в 2011 году выкупили здание, затем в течение трех лет ремонтировали его, несколько раз презентовали проект в области.

Открытие «Балакай» состоялось в декабре 2014 года.

Поддерживает Любовь Михайловну весь коллектив. Например, методист сада «Балакай» Надежда Михайловна Плешкова. Вместе работают эти две женщины с 1971 года - 46 лет. Начинали в «Сказке», сотрудничали в «Мурагере», продолжают это делать и сейчас.

В настоящее время Любовь Захарова выкупила у города много лет простоявшее здание и превращает его в Центр для молодежи и детей, каких не найдешь и в целой области.

Имя Почетного гражданина Лисаковска Любови Захаровой вписано в педагогическую энциклопедию Казахстана «Өнегелі ұстаз». Она награждена орденом «Күрмет», медалями «Қазақстан Республикасының Тәуелсіздігіне 10 жыл», «Шапағат», знаком «Отличник народного просвещения».